
Pestrost krajiny podpoří MŽP dotací na péči o
již existující meze, dřeviny či mokřady. Obce
či spolky mohou žádat až o milion korun
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Rozmanitá krajina prospívá životnímu prostředí. Lépe udržuje vodu, odolává erozi a daří se
v ní také rostlinám a živočichům. Nyní mohou majitelé půdy, zejména spolky či obce, získat
až jeden milion korun z Národního programu Životní prostředí na lepší údržbu a péči o již
existující krajinné prvky. V nové dotační výzvě vyčlenilo Ministerstvo životního prostředí
celkem 100 milionů korun s cílem podpořit ekologickou stabilitu krajiny a její odolnost
vůči změně klimatu.

„O krajinu a půdu se náš resort stará dlouhodobě. Nedávno jsme nabídli celkem 800 milionů korun
na zakládání nových prvků v krajině, ale důležitá je i péče o ty současné. Proto přicházíme s další
finanční pomocí ve výši 100 milionů korun na údržbu a posilování funkcí prvků v krajině,“ říká
ministr životního prostředí Petr Hladík (KDU-ČSL). „Tentokrát cílíme na péči o stávající
drobnější přírodní objekty, které obohacují zemědělskou krajinu a dodávají jí více diverzity. Typově
jde o meze, terasy, stromořadí, solitérní dřeviny, ale i mokřady, skalky či příkopy. Výzva byla
připravená ve spolupráci s Ministerstvem zemědělství, a to tak, aby doplňovala jejich výzvy pro
zemědělce, výzvou pro všechny ostatní, tedy například spolky, obce či vlastníky pozemků,“ dodává
ministr.

Podporu z dotační výzvy č. 15/2024 Národního programu Životní prostředí mohou konkrétně získat
vybrané krajinné prvky evidované v LPIS jako ekologicky významné, které zároveň v době podání
žádosti nejsou způsobilé pro zařazení do režimů pro klima a životní prostředí v rámci zemědělských
podpor.

Peníze mohou tak majitelé půdy využít například na sečení, odstraňování nevhodných dřevin,
likvidaci invazních druhů a další opatření.

Ve výzvě je připraveno celkem sto milionů korun. „Možnost podávat žádosti se otevře 16. prosince a
potrvá do 31. března 2026. O finanční podporu může žádat jak vlastník pozemku, na kterém se
krajinný prvek nachází, tak osoba, která je na základě písemného souhlasu vlastníka oprávněna
opatření realizovat,“ uvádí podrobnosti čerpání z dotační výzvy Petr Valdman, ředitel Státního
fondu životního prostředí ČR, jehož úřad dotace vyřizuje.

Výše dotace se odvíjí podle typu opatření a krajinného prvku a pohybuje se v rozmezí od 10 tisíc
korun až po 1 milion korun na jeden projekt. Celková alokace výzvy je 100 milionů korun. Pokrýt
může až 100 % způsobilých výdajů.

Aktuální dotační titul navazuje na dvě dotační výzvy, které v polovině listopadu letošního roku
vyhlásilo Ministerstvo životního prostředí. V nich nabízí vlastníkům a správcům půdy celkem 800
milionů korun z evropských i národních zdrojů na obnovu a tvorbu remízů, mezí, stromořadí,
mokřadů a dalších krajinných a vodních prvků. Podporu usnadnila nedávno přijatá novela zákona o
ochraně zemědělského půdního fondu, podle níž lze krajinné prvky realizovat bez vyjmutí ze
zemědělského půdního fondu a snížení dotace.



„Tyto prvky nejsou rozhodně jen „okrasou“ krajiny, ale nezbytnou součástí zdravého a udržitelného
ekosystému. Voda a různorodé krajinné prvky s sebou přinášejí návrat života do přírody. Díky nim se
zvyšuje biodiverzita, zároveň snižují erozi půdy, pomáhají k zachycování znečištění a vsakování vody
a současně navracejí zpátky do zemědělské krajiny ptáky, opylovače a další živočichy. Musíme si
uvědomit, že jejich zachování a obnova je důležitá pro odolnou krajinu, její ekologickou stabilitu i
ochranu přírody a pro snižování negativních dopadů změny klimatu,“ uzavírá ministr Petr Hladík.
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